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Ideen til denne EP Som sang det fra 
stjerne til stjerne med digte af Jeppe 
Aakjær og Thøger Larsen er opstået 
i kølvandet på min udgivelse Nu 
kommer lyset fra 2017 med musikal-
ske nyfortolkninger af Johannes V. 
Jensens naturdigte.

Oprindeligt blev jeg inspireret til 
at sætte musik til de gamle danske 
digtere, da jeg læste forfatteren og 
naturfotografen Rune Engelbreth 
Larsens bog Danmark er en kvinde. 
På genopdagelse i den danske natur. 
Hvor forfatteren i sit danmarkspor-
træt er inspireret af naturdigte fra 
slutningen af det nittende og begyn-
delsen af det tyvende århundrede.

Senere stødte jeg under min research 
på bogen Tre jyske tenorer. Om Jo-
hannes V. Jensens, Jeppe Aakjærs og 
Thøger Larsens lyrik af Johs. Nørre-
gaard Frandsen og Anders Thyrring 
Andersen (Red.). Derfor fandt jeg 
det naturligt også at beskæftige 
mig med Jeppe Aakjær og Thø-
ger Larsen. For de to forfattere var 
samtidige med Johannes V. Jensen. 
De var alle fra Limfjordsegnen. De 
kom fra små jyske kår langt væk fra 

kultursnobberiet i København. Og de 
var tilmed alle tre gode venner.

Johannes V. Jensen (1873–1950), 
Jeppe Aakjær (1866–1930) og Thø-
ger Larsen (1875–1928) er centrale 
skikkelser i den folkelige og danske 
sangtradition, som vi kender den fra 
Højskolesangbogen, hvor de stadigt er 
rigt repræsenterede. De var samtidigt 
også en del af det moderne nybrud i 
litteraturen og måden at leve på, hvor 
der blev lagt afstand til den dogmati-
ske del af kristendommen og religiøse 
kræfter som Indre Mission. Og sendt 
en hyldest til Charles Darwin og hans 
hovedværk Arternes Oprindelse fra 
1859, som vendte op og ned på, hvad 
man skulle tro på? Virkeligheden og 
naturvidenskaben eller en fjern gud?

I nedslaget af digte af Jeppe Aakjær 
og Thøger Larsen har jeg valgt at 
fremhæve tekster fra deres gennem-
brud som digtere. Nemlig digte i 
Jeppe Aakjærs Rugens sange og an-
dre digte (første udgave fra 1906), et 
digt i Jeppe Aakjærs roman Vredens 
Børn og digte i Thøger Larsens Jord 
(1904). Jeg har her udvalgt tekster, 
som repræsenterer de to digteres syn 

Introduktion



5

på verden, og hvordan den kan ople-
ves. Jeg har samtidig udvalgt tekster, 
som er mindre kendte og ikke er med 
i Højskolesangbogen (2022), men 
som fortjener at blive fremhævet på 
grund af deres lyriske skønhed.

Til indspilningen og arbejdet i stu-
diet har jeg haft uvurderlig hjælp af 
min mangeårige samarbejdspartner 
og producer Mikkel Uttrup, som er 
guitarist og med i Bissensgadestudi-
et i Aarhus. Til det instrumentelle og 
korarrangementerne har jeg entreret 
med en række yngre musikere, som 
jeg har mødt i blues- og musikmiljøet 
i Aarhus. Dette har givet digtene en 
helt ny vibration og fortolkning.

En dag, da vi var i studiet, dukkede 
initiativtageren til Bissensgadestudi-
et, Kim Sagild, op og spurgte: ”Hvad 
er det så for en slags musik, I spiller?” 
Prompte lød det fra guitaristen Fre-
derik Tygesen: ”Vi spiller folklore!” 
Den betegnelse har jeg taget til mig.

Mange tak til Mikkel Uttrup, Frede-
rik Tygesen, Lars Pedersen, Morten 
Rune og Oscar Martin Eriksen for at 
deltage i musikkens indspilning.

Titlen til EP´en Som sang det fra 
stjerne til stjerne har jeg lånt fra 
sidste linje i digtet ”Majnat” af Jeppe 
Aakjær. Ordene afspejler og sam-
menfatter på fornemste vis Jeppe 
Aakjærs og Thøger Larsens drøm-
mende og søgende oplevelse af den 
skønne natur og det store univers, 
hvor vi som små mennesker i hvert 
eneste nu kun kan være ydmyge 
fortolkere af livets og universets 
mening.
 
For at bevare ægtheden af de smuk-
ke tekster, har jeg valgt at lade dem 
gengive som oprindeligt skrevet 
før Retskrivningsreformen i 1948. 
Dvs. med ”aa” i stedet for ”å”, stort 
forbogstav ved navneord og andre 
oprindelige måder at stave på, da 
forfatterne levede.

Til musiknørderne: Melodierne 
til digtene har jeg komponeret på 
guitarer stemt i åben D, åben Gsus4 
og tripple C.

God fornøjelse!

Henrik Platz, oktober 2025
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Når Vildgaasen larmer Valborgnat,
hvem lægger sig da til at sove?
Da vandrer man ensomt med Dug på Hat
langs Fjord og knoppede Skove.

Derude straaler en Stjerne saa stor,
at helt den fylder mit Øje;
den samme Stjerne forvist jeg tror,
jeg saa over Barndommens Høje.

Og Vibeskriget rækker saa langt;
dog længere Længslerne rækker.
Hvor bliver ens Hjerte bitterlig trangt,
når Klyden i Majnatten trækker!

Det pipper i Mos, og det pibler i Græs,
det sprætter i hældende Kroner;
der kommer en Duft fra det yderste Næs
af tusinde smaa Anemoner.

Saa ensomt bræger det spæde Lam
paa Bakken langt i det fjerne,
og Frøerne kvækker fra Pyt og Dam,
som sang det fra Stjerne til Stjerne.

Majnat
Tekst: Jeppe Aakjær, 1916
Musik: Henrik Platz
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Digtet ”Majnat” af Jeppe Aakjær 
er trykt første gang i Politiken den 
7. maj 1916 og er blevet en del af 
digtsamlingen Rugens Sange (første 
oplag 1906) i senere udgaver. 

”Majnat” er inderlig intens i dens 
skildring af de menneskelige vilkår 
og håbet – om at være ensom på 
vandring for at søge en mening med 
livet. En længsel efter at blive fuld-
båren åndeligt set. En søgen efter 
en gud eller en kraft, som afspejles i 
naturens og stjernehimlens bevæ-
gelser.

Naturskildringerne i digtet er 
ubeskriveligt smukke. Det er nemt 
at forstille sig en ung som en ældre 
Jeppe Aakjær betragte stjernehimlen 
på en majnat ved Karup Å syd for 

Skive. Her trådte han sine barnesko, 
og ådalen kom til at præge hele hans 
virke som digter og forfatter.

I naturen og bondens simple liv 
fandt Jeppe Aakjær sin barnetro. I et 
langt brev til sin kommende ægte-
fælle Marie Bregendahl fortæller 
Jeppe om en oplevelse på Askov 
Højskole, hvor den norske national-
digter Bjørnstjerne Bjørnson var på 
besøg. Bjørnson beklagede sin nød, 
efter at han havde måttet slippe sin 
kristentro og sin barnetro, nu han 
havde tilsluttet sig Darwin og natur-
videnskaben. Til det skriver Jeppe 
Aakjær i sine erindringer:

”Af alt hvad ondt jeg må friste, lad 
mig dog aldrig miste min barnetro! 
Intet menneske er lykkelig uden 

Om digtet ”Majnat”
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den. Ja, måtte jeg beholde den 
uskadt, men det er tit, som ville den 
svigte mig, som ville den ta til at gå 
under for mig, men kunne jeg rigtig 
komme til at bede Gud om lov til at 
beholde den, bede ret ømt og mildt 
og barnligt og kjækt op mod guds 
ansigt, mon jeg så ikke nok fik lov til 
at beholde den, da jeg ønsker det så 
inderligt!”

I digtet ”Majnat” fortælles der i første 
linje om ”Valborgnat”, som er en 
gammel skik med rødder til førkri-
sten og keltisk tid. ”Valborgnat” er 
den 30. april, og aftenen og natten 
blev fejret som en forårsfest, hvor 
der blev danset, og man brændte 
Valborgblus. Bålet og blusset skulle 
tændes med ”vild ild”; det vil sige 
en ild, der var lavet ved at gnide to 

stykker træ mod hinanden. Bålet 
skulle tiltrække livskræfterne fra den 
”usynlige” verden.

Begivenheden blev også brugt til at 
tage varsler på nye parforhold blandt 
ungdommen, ligesom dagen ligger 
lige der, hvor bøgen springer ud, 
og sommeren så småt er i gang, og 
alting blomstrer. En salig stemning 
som emmer ud af digtets smukke 
poesi.

”Valborgnat” er opkaldt efter en 
engelsk nonne, som var på mission i 
Frankrig. ”Valborgnat” er senere ble-
vet afløst af den kristne ”Sankt Hans” 
fejring, hvor man holder hekse og de 
”usynlige” kræfter væk med bålets 
flammer; altså modsat intentionen 
med ”Valborgnat”.
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    Der staar en Purle ved Vejens Sving,
    en Egeknast saa forkrampet,
    den Stakkel fik aldrig sin Marv i Ring,
    og aldrig blev den til nogenting,
    fordi den for tidlig blev trampet.
For vi træder hverandre i Dyndet ned.
 
    Ja Livets lovende Førsteknop
    den ødtes grumt for de fleste;
    thi raged ogsaa en enkelt op
    med Jærn i Veddet, med Løv i Top,
    det blev dog kun Purl det meste.
For vi træder hverandre i Dyndet ned.

    Den argeste Ulv i Skovens Skjød
    blev slikket engang af sin Moder.
    Men du – hvad Svar mon din Haardhed bød,
    hvis atter hin Røst af Himlen brød:
    ”Hvad har du gjort med din Broder?”
For vi træder hverandre i Dyndet ned.
 
    Det Barn, som vaagner af drømfyldt Blund,
    den hele Sol vil han kræve;
    men lad ham først kjæmpe en Livsens Stund,
    da vil for at vinde een Straale kun
    hans tryglende Læber bæve.
For vi træder hverandre i Dyndet ned.

For vi træder  
hverandre i Dyndet ned
Tekst: Jeppe Aakjær, 1904 
Musik: Henrik Platz

Ordforklaring:
Purle: En egetræsspire
Marv: Knoglemarv - den inderste, bløde del af knog-
ler. Marv – den inderste, bløde del af plantens grene. 
Rygmarv – den del af centralnervesystemet, der findes 
i rygsøjlen
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”For vi træder hverandre i Dyndet 
ned” er et digt, som indgår i Jeppe 
Aakjærs mest kendte roman Vredens 
Børn fra 1904. Digtet er blevet sat i 
musik af Carl Nielsen i forbindelse 
med Jeppe Aakjærs skuespil ”Ulvens 
Søn”. Men det er ikke med i Højsko-
lesangbogen eller på en af de talrige 
musikudgivelser af Aakjær-digte. 
Det til trods for at digtet på fornem-
ste vis præsenterer Jeppe Aakjærs 
sociale indignation og med en tekst, 
der sprogligt er helt på højde med 
”Jens Vejmand”.

Digtet fremføres af den gamle 
degn Sørensen, som har det som sit 
yndlingskvad. Degnen blev i sin tid 
afskediget fra sit embede, fordi han 
havde gjort stuepigen gravid. Han 
friede til hende, men hun frasagde 
sig ægteskabet. Der blev statueret et 
eksempel, så degnen blev fyret, og 
han måtte fremover leve en trøstes-
løs tilværelse på fattiggården og 
lejlighedsvis som kirkesanger.

Den tidligere degn er far til hoved-
personen Per i Vredens Børn, hvor 
man følger Per fra den første barn-
domstid til hans voksenalder. Han 
er tidligt ude at tjene og må på bare 
fødder i engen passe gårdmandens 
får og køer - i al slags vejr og på alle 
årstider.
Per møder først sent i sin barndom 
tilfældigt faderen. Faderen gør Per 
opmærksom på de urimelige vilkår 
for småfolk og de besiddelsesløse i 
samfundet – daglejerne. I digtet for-
tælles der om en ”Purle”; en egetræs-
spire, som i overført betydning er et 
barn, som ikke bliver til noget, fordi 
det aldrig får en chance. Hverken af 
dem, der har magten og herredøm-
met, eller af sine egne. For menne-
sker har en tendens til at træde på 
dem, der i forvejen ligger ned – også 
af ens egne. En ren overlevelses-me-
kanisme i stedet for at gå sammen, 
lave oprør og tage magten til sig selv.
Jeppe Aakjær kom selv som ganske 
ung ud at tjene som hyrdedreng og 

Om digtet ”For vi træder 
hverandre i Dyndet ned”
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havde fra barnsben på første række 
oplevet daglejernes usle vilkår. 
Vilkår som han på så fremragende 
og malerisk vis beskriver i romanen 
Vredens Børn.

Romanen blev årsag til en voldsom 
hadsk debat og afstedkom mere end 
tusind avisartikler, hvor de fleste ra-
sede mod Jeppe Aakjærs bog. I visse 
egne med en så voldsom fremfærd, 
at man truede med at skyde Jeppe 
Aakjær. Men bogen var på samme 
tid med til at lægge et politisk pres 
på tyendets vilkår på landet, som i 
sidste ende førte til ophævelsen af 
tyendeloven i 1921. Bogens beskri-
velser menes også at have haft 
indflydelse på de sociale reformer i 
30´erne under den socialdemokrati-
ske statsminister Thorvald Stauning.

Da Jeppe Aakjær fyldte 60 år, blev 
han hyldet i København som bon-
dens digter, da han som ingen anden 
på en så inderlig og indlevende vis 

havde beskrevet bondens tanker og 
levevis. Flere aviser i København var 
gået sammen om begivenheden, dog 
på betingelse af, at det kun var hans 
bondedigtning, der blev fejret. Det 
til trods for, at det sociale sigte ifølge 
Aakjær selv, var halvdelen af hans 
forfatterskab. Det at skabe kunst 
for kunstens egen skyld tog Jeppe 
Aakjær stærk afstand fra. Uden det 
sociale sigte, ville kunsten ingen 
værdi have.

Det var først på tredjedagen af fød-
selsdagsfejringen, at Jeppe Aakjær 
med Thorvald Staunings ord blev 
fejret som ”en stridsmand for kultur 
og underklassens rejsning”. Og det 
symptomatiske heri kan vi den dag 
i dag se i Højskolesangbogen (2022), 
hvor kun ”Jens Vejmand” blandt 
14 sange af Jeppe Aakjær er med. 
Resten er bonde- og naturdigte.
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Jeg lægger mig i Læet her ved Storrugens Rod,
jeg lytter og jeg lytter, til det synger i mit Blod;
den hvide Rug, den blide Rug, som mod min Tinding slaar
— det er som tusind Fingre smaa paa Sølvtangenter gaar.

Det lyder som af Leg i en spændbuet Hal,
hvor Dansen lokker Ringlelyd af Lampernes Krystal.
Det Lokkespil, det Klokkespil fra Sommerrugens Top,
det er den kjære danske Lyd, hvorved vi voksed op.

Den driver som en Hymne over Lyngtages Egn,
den toner som af Fløjter om de levende Hegn;
og bag om Bæk og Brombærhæk og Kjær og dyrket Jord
den møder Bølgesangen fra den vindrørte Fjord.

Forspil
Tekst: Jeppe Aakjær, 1906
Musik: Henrik Platz
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Jeppe Aakjær havde som helt lille en 
stærk frihedsfølelse, som fik ham til 
at løbe væk hjemmefra og gemme 
sig. Der fik han tidligt naturen ind i 
sin krop og sit blod. Som han beret-
ter om i sin selvbiografi Fra min bitte 
Tid:
”Jeg var som lille slem til at rende 
hen, måske et forvarsel om mit 
senere omstrejferliv (…) Bedst som 
man så sig om, var jeg langt borte (...) 
Værre var det, om jeg trak ud over 
engene med de dybe grøfter eller ind 
i kornmarkerne for at lytte til rugens 
forføriske sus, der bragte mig til at 
slumre ind, mens de ringlende korn-
bjælder udslettede alle mine spor.”

Digtet ”Forspil” er det første i sam-
lingen Rugens Sange og beretter 
om Jeppes oplevelser i rugmarken. 

Digtet er mættet af smukke billeder 
på at ligge en sommerdag på ryggen 
i solen i en kornmark. Og lytte og 
se op mod himlens blå hvælv og 
tænke skønne tanker. Et tidløst digt 
som rummer en universel værdi af 
at være lyttende og opmærksom og 
til stede i nu´et. Et sted hvor livet er 
legende let.

Vejen til at skrive digtet var dog ikke 
så enkel og ligetil for den dengang 
40-årige Jeppe Aakjær. Som han skri-
ver i forordet til 8. udgave af Rugens 
Sange (1923), som her refereres 
fra Johs. Nørregaard Frandsens, 
Henning Linderoths og Steen Pipers 
forord i 2006-udgaven:

”I Sommeren 1905 kom jeg hjem fra 
Kjøbenhavn med Planen til ”Rugens 

Om digtet ”Forspil”
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Sange”. Jeg var så glad ved Tanken; 
så sikker på min evne. Jeg gik hver 
Solskinsdag ud over Agrene mod 
Jebjærg Mose og lyttede til Vipper-
nes melodiske Ringlen i Storrugen 
paa Laust Østergaards Mark. Det 
gjærede i mit Indre indtil Spræng-
ning, men det vilde ingen Form ta. 
Grædende af Skuffelse og Afmagt 
gik jeg hver Aften til min Seng.”

Han måtte drage tilbage til Køben-
havn med uforløst sag, men idéen 
slap ham ikke. Og et halvt år efter 
havde ideen modnet sig, fortæller 
Jeppe Aakjær:

”Kort efter Nytaar 1906 tog jeg atter 
til Jylland og slog mig ned hos mine 
herlige Venner Læge S. Rambusch 
og Hustru i Sjørup. Og nu digtede 

hele Serien sig som af sig selv. Der 
var Dage, hvor jeg skrev indtil tre 
Digte i Døgnet. Det er de lykkelig-
ste Timer, jeg har levet (…) Det var 
i Februar Maaned og megen Sne 
var der paa Jorden. Jeg stod hver 
Morgen op med Solen og gik en lang 
Tur ud ad de ensomme Korsveje, der 
ender i den vilde Alhede. Naar jeg 
kom hjem, var Rytmen blevet til; jeg 
stamped den opaf den frostklingre 
Grus, der under Vintersolens tunge 
Straaler lignede gyldent Rav. Naar 
jeg kom tilbage bag min lille Gavl-
rude kunde jeg nu med Lethed fylde 
Formen med skjøn Høststemning”.
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Er Kraften, hvorved Livet gror
af Verdens muldne Kloder,
en kærlig Gud og Fader vor,
er Jordens Muld vor Moder.

Af Muld og Hav sprang Livet frem
i fjernt forglemte Tider.
Til Muld og Hav gaar Livet hjem
hvergang det Døden lider.

Vor Moder er saa skøn og streng,
saa gavmildt rig tillige.
Hun har sin Sal og Brudeseng
midt i vor Faders Rige.

Og bærer vi i Sjæl og Marv
vor Faders Billed ristet,
vor Moders fik vi og i Arv
og ønsker ej det mistet.

Det Barn, som Livet blev Gevinst,
det Barn, hvis Sundhed kendes,
det elsker ej sin Moder mindst,
men priser sig som hendes.

Og naar vi siger: »Fader vor« -
med Andagtstanker skære,
vi mindes og vor Moder Jord
med Tak og Pris og Ære.

Vor Moder Jord
Tekst: Thøger Larsen, 1901
Musik: Henrik Platz
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I egnen omkring Lemvig, hvor 
Thøger Larsen var født og boede, var 
der en stor og aktiv Índre Missi-
onsk bevægelse. Indre Mission talte 
dunder med fordømmelsens stemme 
og lovede, at man ville få en evig hel-
vedesstraf i en svovlpøl hos djævelen 
selv, hvis ikke man fulgte bevægel-
sens formaninger.

Bevægelsen kom til at præge Thøger 
Larsens drengeår og fyldte ham med 
angst. En angst som fulgte med ind 
i Thøger Larsens voksenliv, og som 
måske ligefrem var årsagen til, at 
han begyndte at studere det store 
kosmos. For at finde en indsigt og 
mening i naturens og universets 
store og evige kræfter frem for i 
fordømmelsen. En stabilitet gennem 

en indsigt, som han selv ville erfare 
med sine egne iagttagelser. Hvor 
”Jord” ikke bare er fysisk jord, men 
en jordklode, som er en del af et stort 
kosmos.

Men der var på samme tid også mere 
moderate kræfter i bevægelse. I 1901 
skulle der indvies et nyt forsam-
lingshus i Harboøre for den glade 
kristendom. Og bag det nye hus stod 
sognets nye præst, som vendte sig 
mod Indre Mission og inviterede 
Thøger Larsen til at være med i en 
”Salmebog for frisindede kristne”.

Hertil skabte Thøger Larsen det 
smukke digt ”Vor Moder Jord”, hvor 
han tilføjer en ”Moder Jord” til ”Vor 
Fader”. Faderen er den himmelske 

Om digtet  
”Vor Moder Jord”
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livskraft, hvor Moderen er det jor-
diske ophav, som mennesket vender 
tilbage til, engang når det dør. Digtet 
priser Moderen på lige fod med 
Faderen, ja måske endda lovpriser 
Moderen over Faderen. Thi gennem 
Moderen skænkes barnet, som fører 
slægten videre.

Digtet besynger det kvindelige og 
moderen i et kosmisk perspektiv, 
hvor det jordnære i det små bliver 
til det kosmiske i det store univers. 
Kvinden er videreførelsen af livet. 
Hun er selve livsmysteriet igennem 
svangerskabet. Som forfatteren Felix 
Nørgaard så smukt beskriver det i 
sin bog Kvinden, Solen og Universet. 
Om Thøger Larsen som menneske og 
digter:

”Og kvinden – hun er identisk med 
nuet. Ja, mere end det, hun er ét med 
naturen og alle tider. Hun er den, der 
sikrer slægtens evighed, livets forsat-
te beståen. Gennem hende oplever vi 
den kosmiske eros.”

”Gennem den erotiske drift bringes 
mennesket i rapport til det universel-
le, smelter ind i altet. Kvinden er den, 
i hvem det kosmiske fuldbyrdes. Hun 
står midt i alle tider.”

”Kvinden er det bestandige, det ufor-
anderlige gennem tiderne – livets 
evige kildevæld.”
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Som et Udyr ligger en natmørk Sky
over Maanens Gry;
den holder mod Nord et Gab paa Klem –
der stikker en Spids af Halvmaanen frem,
den vokser af Gabet i Skyens Rand
som en gloende Hjørnetand.

 Om lidt er vel Maanen en Maane,
 om lidt er vel Skyen en Sky;
 men de bliver det aldrig i denne Sang.

Du mørke Dyr i yderste Øst!
Hvad er din Lyst?
Hvortil skal du bruge den brændende Tand,
som lyser ud over Hav og Land?
Der rinder vel Rædsel og Hjerteblod
om Tanden fra Od til Rod.

 Om lidt er vel Maanen en Maane,
 om lidt er vel Skyen en Sky;
 men de bliver det aldrig i denne Sang.

Jeg gav mig Tilfældigheden i Vold,
og nu er den Trold.
Jeg veed saa inderlig god Besked,
men føler som den, der intet veed.
Og er Maanen en Tand og Skyen et Dyr,
saa er Livet et Æventyr.

 Om lidt er vel Maanen en Maane,
 om lidt er vel Skyen en Sky;
 men hvad rager det mig og denne Sang?

Tilfældighed
Tekst: Thøger Larsen., 1904
Musik: Henrik Platz



24

Digtet ”Tilfældighed” giver ifølge 
litteraturhistorikeren Lotte Thyr-
ring Andersen, som har samlet og 
kommenteret fire af Thøger Larsens 
digtsamlinger fra 1904–1912, et godt 
udgangspunkt for at forstå Thøger 
Larsens digteriske univers.

Thøger Larsen var optaget af at 
beskrive den virkelige verden; den 
objektive virkelighed og sand-
hed. Han studerede planeterne og 
stjernehimlen gennem sin selv-
byggede kikkert for at forstå vores 
kæmpe univers. Men samtidig var 
han bevidst om, at han som følende 
og sansende individ ville opfatte 
den objektive virkelighed igennem 
sit eget subjektive sanseapparat. 
Objektiv og subjektiv på samme tid, 
som viser dobbeltheden af viden og 
væren.

I digtet ”Tilfældighed” ser Thøger 
Larsen op mod månen, hvor en nat-
mørk sky er forvandlet til et uhyre, 
der bevæger sig hen over natte-
himlen og får månen bagved til at 
fremstå som en gloende hjørnetand. 
En tilfældighed af objektive kends-
gerninger – skyen og månen der 
bevæger sig, som fantasien løber af 
med i betragterens sind. Den objekti-

ve virkelighed bliver forvandlet til en 
magisk, fortryllet og troldsk verden, 
som vi som læsere bliver svunget 
med ind i.

Som mennesker sætter vi os ind i 
verdens beskaffenhed, går i skole og 
lærer. Vi lærer om den naturskabte 
verden, som omgiver os. Men når 
vi står overfor månen, planeterne 
og stjernehimlens store umådelige 
skønhed, må vi erkende, at selv om 
vi ved alt om månen og skyerne, 
føles det som om, at vi intet ved. En 
fornemmelse og følelse som fører til 
stor ydmyghed overfor det skabte, og 
det som skabes. Vi må starte forfra, 
hver gang vi betragter verden. Vi går 
ud mod nye eventyr og bliver kastet 
ind i nu’et.

For Thøger Larsen ligger der bag 
den fysiske og organiske verden en 
livskraft, som det gælder om at for-
binde sig med. Vi skal stræbe efter 
at forene os med den skjulte livskraft 
for opnå en øget livsfornemmelse og 
livsudfoldelse i hvert eneste nu. Hvor 
vi med vores nærvær kan opleve 
det forgængelige nu som en del af 
evigheden. Som teologen Kristoffer 
Garne udtrykker det i sin hyldestbog 
Thøger Larsens verden:

Om digtet ”Tilfældighed”
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”Hvis man skal tale om en morale i 
Thøger Larsens digte, så er den, at 
mennesket skal lære at glæde sig 
over det korte livs plads i det lange 
livs løb. For det er i dette nu, vi lever.”

Eller som forfatteren Felix Nørgaard 
beskriver det i sin bog Kvinden, So-
len og Universet. Om Thøger Larsen 
som menneske og digter:

”Når livet er så kort, må vi leve den 
stund der er os beskåret rigest mu-
ligt. Vi må give nuet evighedsdimen-
sioner, medinddrage både fortid og 
fremtid, fylde sindet med en intens 
fryd over den lykke, det er at leve.”

Den levende organiske virkelighed 
kan ikke forklares på samme måde 
som den fysisk-kemiske verden, men 
forudsætter en livskraft, som giver 
den fysisk-kemiske verden dens 
kræfter og dens retning ved opbyg-
ningen af de levende organismer.

Med denne forståelse virker Thøger 
Larsen ud fra en mytisk naturalisme 
eller en vitalistisk måde at anskue 
verden på. Han er ikke ateist, og 
forsøger ifølge teologen Kristoffer 

Garne ”at forbinde sin vitalisme med 
den kristne tro, så langt som det nu 
lader sig gøre.” Han aner en Gud i 
universet og på jorden som i digtet 
”Pan” fra digtsamlingen Jord:

”jeg aner en Gud, et evigt Jeg,
der har Nerver i Klodernes Indre
og i Slægternes Marv,
og hvis Evner fra Solene tindre,
og hvis Væsen er Væsnernes Tarv.”

Selv om Thøger Larsen ved siden 
af sin livsglæde også til tider var 
angst for døden, rummede dødens 
indtræden også en fortrøstning, 
fordi han ville ende som ormeføde 
og indgå som element i naturens og 
universets store og evige kredsløb 
efter døden – som muld! Som det 
så smukt udtrykkes til sidst i digtet 
”Solsangen” fra digtsamlingen Jord:

”Der kommer en Tid, en underfuld,
da Græsset er grønt, og jeg er Muld.”



26

•	 Anders Thyrring Andersen og Johs. Nørregaard Frandsen (Red.), Tre jyske 
tenorer – Om Johannes V. Jensens, Jeppe Aakjærs og Thøger Larsens Lyrik, 
Syddansk Universitetsforlag & Gyldendal 2008

•	 Felix Nørgaard, Kvinden, solen og universet. Om Thøger Larsen som menne-
ske og digter, Poul Kristensen, Herning, 1980

•	 Frederik Stjernfelt, Thøger Larsen, Danske Digtere i det 20. århundrede, 
Gads Forlag 2002

•	 Henrik Platz, Nu kommer lyset. Musikalske nyfortolkninger af Johannes V. 
Jensens naturdigte, CD+Bog, Gateway Music 2017

•	 Højskolesangbogen, 19. udgave, 3. oplag, Forlaget Højskolerne 2022
•	 Jeppe Aakjær, Livserindringer 1, Fra min bitte-tid og Drengeår og knøseår, 

Forlaget Jenle 2010
•	 Jeppe Aakjær, Livserindringer 2, Før det dages og Efterladte erindringer, 

Forlaget Jenle 2010
•	 Jeppe Aakjær, Rugens Sange – og andre digte, første udgave 1906, Digte 

i udvalg ved Johs. Nørregaard Frandsen, Henning Linderoth og Steen 
Piper, Forlaget Hovedland 2006

•	 Jeppe Aakjær, Vredens Børn, 1. udgave 1904, Forlaget ABC 1982
•	 Jeppe Aakjær, Aakjær og det religiøse, heriblandt Missionen og dens høv-

ding, Forlaget Jenle 2012
•	 Knud Peder Jensen, Jeppe Aakjær. Et moderne livs fortælling, Forlaget 

Hovedland 2002
•	 Kristoffer Garne, Thøger Larsens Verden, Fønix 2023
•	 Lotte Thyrring Andersen, Jeppe Aakjær, Danske Digtere i det 20. århund-

rede, Gads Forlag 2002
•	 Rune Engelbreth Larsen, Danmark er en kvinde. På genopdagelse i den 

danske natur, Forlaget Dana 2009
•	 Sanghåndbogen, En præsentation af sangene i Højskolesangbogens 18. 

udgave, 1. udgave, 3. oplag, Redigeret af Karen Bjerre, Folkehøjskolernes 
Forenings Forlag 2011

•	 Thøger Larsen, Fire digtsamlinger 1904-1912, Jord. Dagene. Det Fjerne. 
Bakker og Bølger. Tekstudgivelse, efterskrift og noter ved Lotte Thyrring 
Andersen, Borgen 1995

•	 Thøger Larsen – Sangbogen, Forlaget Højskolerne 2024

Kilder



27

Indspilning

Indspillet i Bissensgadestudiet i 
Aarhus i 2024 og 2025
Produceret af Mikkel Uttrup
Mixet af Mikkel Uttrup og Henrik 
Platz
www.bissensgadestudiet.dk

Master
Emil Thomsen
www.etmastering.dk

Medvirkende musikere
Henrik Platz, vokal, akustisk og 
elektrisk guitar
Mikkel Uttrup, elektrisk guitar, 
baritone guitar, producer
Frederik Tygesen, elektrisk guitar, 
slideguitar, kor
Lars Pedersen, trommer og 
percussion
Morten Rune, kor
Oscar Martin Eriksen, kor

Grafisk design
Martin Helbo

Tryk og CD-produktion
Bandmerch.dk

Foto
Cover: Rune Engelbreth Larsen
Øvrige: Mikkel Uttrup

Tak
Forlag

© Henrik Platz
Udgivet på eget forlag
ISBN 978-87-971581-1-1

Nyttige links
Jeppe Aakjærs kunstnerhjem Jenle: 
www.jenle.dk
Lemvig museum om Thøger 
Larsen: www.lemvigmuseum.dk/
viden-om-thoeger-larsen





29

Som musiker er Henrik Platz optaget af det nordiske udtryk og har modtaget 
undervisning af bl.a. Christian Alvad, H.P. Lange og Perry Stenbäck (guitar) 
samt Erik Storm Lorentsen og Katrine Faber (vokal). Oprindeligt uddannet 
cand.merc. på Handelshøjskolen i Aarhus og har arbejdet 25 år med økologi 
og bæredygtighed. Har bl.a. været med til at introducere Ø-mærket og få 
mere gang i økologien i Danmark samt været med til at starte andelskassen 
Merkur i Aarhus.

Kontakt Henrik Platz
nukommerlyset@gmail.com
www.nukommerlyset.dk
51 76 34 60

Om Henrik Platz





Musikken er udgivet digitalt på Gateway Music og kan høres på de digitale 
tjenester Spotify, Tidal, Apple Music, Youtube Music m.fl. 
henrikplatz.lnk.to/somsangdetfrastjernetilstjerne



9 788797 158111

ISBN 978-87-971581-1-1

Som sang det fra stjerne til stjerne

Musikalske nyfortolkninger af digte af Jeppe Aakjær og Thøger 
Larsen. Med melodier af Henrik Platz

1.	 MAJNAT  	 4:09
2.	 FOR VI TRÆDER HVERANDRE I DYNDET NED  	 3:43
3.	 FORSPIL  	 4:20
4.	 VOR MODER JORD  	 2:59
5.	 TILFÆLDIGHED  	 3:42

Medvirkende musikere
Henrik Platz, vokal, akustisk og elektrisk guitar
Mikkel Uttrup, elektrisk guitar, baritone guitar, producer
Frederik Tygesen, elektrisk guitar, slideguitar, kor
Lars Pedersen, trommer og percussion
Morten Rune, kor
Oscar Martin Eriksen, kor

www.nukommerlyset.dk


